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ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ ЗАСОБІВ ПУБЛІЧНОЇ ПОЛІТИКИ 
В ДЕРЖАВНОМУ УПРАВЛІННІ УКРАЇНИ 

 
 

Анотація. Мета і завдання дослідження, результати якого викладено в цій 
статті полягали в тому, щоб системно і комплексно проаналізувати можливості 
імплементації сучасних засобів публічної політики в державному управлінні 
України, зокрема: охарактеризувати процес еволюції засобів публічної політики в 
історичному та сучасному світовому досвіді державного управління; уточнити 
зміст базових дефініцій теорії публічної політики; здійснити верифікацію 
результатів дослідження та надити практичні рекомендації. 
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Президентські слухання, громадська участь. 

 
Аннотация. Цель и задания исследования, результаты которого изложены в 

этой статье состояли в том, чтобы системно и комплексно проанализировать 
возможности имплементации средств публичной политики в государственном 
управлении современной Украины. 

Ключевые слова: государственное управление, публичная политика, прямая 
демократия, президентские слушания, гражданское участие. 

 
Summary. The purpose and tasks of research which results are stated in this article 

consisted in that it is system and in a complex to analyze opportunities to implementation 
means of public politics in the public administration of modern Ukraine. 
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Актуальність теми дослідження. Проблема 
утвердження публічної політики в Україні в 
умовах активного суспільно-політичного розвитку, 
реформування та перманентної можливості 
загострення суспільно-політичних криз стає 
чимдалі актуальною. Відтак зростає потреба не 
тільки у теоретико-методологічному обґрунтуванні 
суті феномену публічної політики, але й у 
формуванні практичних рекомендацій щодо 
застосування засобів публічної політики в 
державному управлінні сучасної України.  

Проведений у дослідженні аналіз теорії та 
історії, сучасного стану взаємовідносин державної 
влади з громадянським суспільством в країнах 
розвиненої демократії та Україні свідчить про 
необхідність пошуку нових парадигм і алгоритмів 
таких відносин, які б відповідали вимогам 
сьогодення і новітнім завданням політичного та 
адміністративного реформування України. 

Стан наукової розробленості. Аналіз історичних 
джерел за темою дослідження дає можливість 
системно викласти історіографію еволюції засобів 
публічної політики в світовому досвіді державного 
управління. Зокрема, можливі принаймні три 
базові підходи до побудови історіографії теорії 
публічної політики, це: хронографічний (історико-
описовий), географічний (виділення характерних 

особливостей теорії, що розвивалася на конкретній 
території), академічний (виділення характерних 
напрямів і наукових шкіл). Застосування двох 
перших дозволяє в еволюції теорії публічної 
політики та її взаємозв’язку з прикладними 
процесами державного управління виділити три 
основні періоди: філософський (домінування 
дедуктивно-метафізичного підходу в тлумаченні 
політичного життя), раціонально-емпіричний (без-
посереднім джерелом знань стає аналіз досвіду 
політичного життя сучасності й попередніх 
поколінь), теоретико-прикладний (відбувається 
критичне переосмислення попередніх теорій у 
порівнянні з історичної і сучасною практикою із 
застосуванням різноманітних методів дослідження). 

В сучасній вітчизняній теорії державного 
управління свою увагу різноманітним аспектам 
публічної політики приділили: Бабінова О.О. [1], 
Гошовська В.А. [2], Дем’янчук О.П. [3], Кальниш 
Ю.Г. [5], Купрій В.О. [6], Нанівська В.Т. [4], 
Петровський М.П. [7], Піроженко Н.В. [8], 
Телешун С.О. [9], Тертичка В.В. [10; 11], Усаченко 
Л.М. [12] та інші. 

Втім, більшість сучасних зарубіжних та вітчиз-
няних авторів основну увагу своїх досліджень 
звертають переважно на політичний, а не 
державно-управлінський аспект публічної політики. 
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А в дослідженнях з державного управління 
комплексного аналізу засобів публічної політики, 
придатних для імплементації в системі державного 
управління сучасної України досі не здійснювалося. 

Мета і завдання дослідження, результати 
якого викладено в цій статті полягали в тому, щоб 
системно і комплексно проаналізувати можливості 
імплементації сучасних засобів публічної політики 
в державному управлінні України, зокрема: 
охарактеризувати процес еволюції засобів публічної 
політики в історичному та сучасному світовому 
досвіді державного управління; уточнити зміст 
базових дефініцій теорії публічної політики; 
здійснити верифікацію результатів дослідження та 
надити практичні рекомендації. 

Виклад основного матеріалу. Перші форми 
спеціалізованого (протонаукового) відображення 
політичного світу сформувалися за дві тисячі років 
до початку нашої ери й існували переважно в 
релігійно-міфологічній формі. Їх основу складали 
ідеї про божественне походження влади. Пізніше, 
на перехідному етапі до нашої ери, виявилися 
тенденції до більшої раціоналізації політичних 
уявлень, появі окремих систематизованих політичних 
доктрин. Видатні мислителі античності намагалися 
уявити собі світ політики більш цілісно й 
системно. Втім, на той час людство ще на 
накопичило достатньо емпіричного досвіду для 
формування на його основі фундаментальної теорії 
публічної політики. 

У середньовічному світі політичні ідеї 
базувалися на практичному ототожненні публічної 
політики і державного управління. Політичні 
трактування, лишаючись в руслі філософії і навіть 
релігії, все частіше ґрунтувалися на досягненнях 
знання природознавчих наук. Попри досить 
ідеалістичне трактування політики, цей період 
знаменує корінний поворот в бік формування 
спеціалізованих знань про цю сферу суспільного 
життя. 

Таким чином, філософський період формування 
теорії публічної політики в державному управлінні 
можна, за характерними ознаками, додатково 
розділити на етапи: релігійно-міфологічний (Давній 
Схід), суто філософський (Античність) і емпірико-
філософський (Середньовіччя). 

Епохи Відродження та просвітництва і Новий 
втілилися у новому етапі розвитку політичної 
теорії державного управління. Суттєвих змін 
зазнали підходи, методологія і темпи формування 
політичних доктрин. Поряд з тим, ускладнення 
сфери політичних відносин поступово виявило 
залежність державної влади від сфери приватного 
життя людей. Цей період формування політичної 
доктрини державного управління також можна 
розділити на три етапи: суто емпіричний 
(Відродження), емпірико-теоретичний (Просвіт-
ництво), емпірико-прикладний (Новий час). 

Наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. з’явилося 
безліч спеціалізованих теорій, присвячених 
дослідженням таких важливих аспектів публічної 
політики, як: демократія, системи політичного 

представництва інтересів, політичні еліти, партії, 
громадянське суспільство, політична психологія 
тощо. Але сучасний етап розвитку теорії публічної 
політики починається з другої половини ХХ ст. 
Характерним для його розвитку є те, що він 
відбувається на основі все більш складних 
політичних зв’язків, на фоні демократичного 
перетворення всієї світової цивілізації, інтеграційних і 
глобалізаційних процесів, активного впровадження 
здобутків природничих наук й інформаційних 
технологій, що постійно сприяє збагаченню 
методології політичних досліджень та практики 
державного управління.  

В цей період кількість субдисциплін в межах 
політичної теорії стала неухильно зростати, 
демонструючи величезний спектр спеціалізованих 
досліджень, засобів, методів політичні науки 
(political science). У цей же період виокремлюється 
як синтетична галузь суспільних наук і „державне 
управління” (pablick administration). Перебуваючи 
на перехресті провідних суспільствознавчих 
галузей: політології, правознавства, економіки, 
менеджменту та інших, наука державного управління 
втілила в собі їх кращі здобутки, спрямовані на 
удосконалення сфери державно-організованого 
життя суспільства. Одним із таких «синтетичних» 
напрямів теорії і практики державного управління 
у вітчизняній науці може стати «публічна політика 
в державному управлінні» (pablick policy of pablick 
administration). 

Публічну політику пропонується розуміти як 
інтегративну категорію, якою позначають різному-
нітні аспекти політичної діяльності у державно-
управлінській сфері, а саме – участь різноманітних 
соціальних верств у суспільно-політичному житті, 
професійну діяльність політиків; наукову рефлексію з 
приводу політичних рішень; багатоманітність 
проявів мас-медійної комунікації, яка включає 
персоніфіковані та деперсоніфіковані форми 
репрезентації влади; особливості легітимації влади 
у суспільній свідомості. 

Публічна політика розглядається як засіб 
підвищення ефективності й легітимізації державного 
управління (державної політики). Натомість, пряма 
демократія виступає засобом безпосередньої участі 
громадян в управлінні державою. Результати 
застосування механізмів прямої демократії вима-
гають від державної влади неодмінного і, в 
більшості випадків, незмінного виконання. А воля 
народу, виражена засобами публічної політики не 
є неодмінно обов’язковою для її невідкладного і 
незмінного втілення засобами державного управ-
ління. Але держава, яка у своїй діяльності прагне 
мати народну підтримку й дійсно піклується про 
благо народу, неодмінно враховує результати 
публічної політики в процесі державного управ-
ління. Тому публічна політика є надбанням policy, 
отже – предметом науки державного управління. А 
пряма демократія (крім окремих випадків, як, 
наприклад Швейцарія) більше належить до сфери 
politics, отже – є предметом політичних наук. 
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Дієвими суб’єктами публічної політики в 
державному управлінні виступають громадськість 
і органи державної влади. В основі базової 
парадигми імплементації засобів публічної 
політики в державному управлінні лежать дві 
функції цих суб’єктів: громадськість у своїх 
зверненнях й ініціативах інформує державну владу 
в особі її органів про свої нагальні потреби; органи 
державної влади у своїх посланнях і зверненнях 
інформують громадськість про свої наміри щодо 
формування державної політики. Ключовим 
елементом публічної політики є відкритий діалог 
влади і громадськості, який реалізується завдяки 
відповідним механізмам. 

В теорії державного управління доцільно 
розрізняти засоби публічної політики і механізми 
їх реалізації. Тобто, засобами публічної політики в 
державному управлінні виступають: звернення 
громадськості до влади, звернення влади до 
громадськості та діалог влади й громадськості в 
процесі вироблення державної політики. Механізмами 
реалізації цих засобів є: звернення і послання 
органів державної влади, різноманітні опитування 
громадської думки в т. ч. дорадчі референдуми, 
звернення громадян, громадські ініціативи, масові 
мирні зібрання громадян, громадська експертиза, 
громадські обговорення, слухання органів державної 
влади тощо. 

Існують засоби залучення громадськості до 
вироблення державної політики, які в силу своєї 
специфіки не можуть бути віднесені ані до прямої 
демократії, ані до публічної політики. Серед них: 
зв’язки з громадськістю (PR), лобізм, громадські 
ради і дорадчі комітети, електронне урядування. 

Крім того, є достатньо підстав для більш 
широкого, ніж міжнародно-правове, використання 
поняття імплементація. У державно-управлінському 
аспекті публічної політики воно буде розглядатися 
як система функцій держави, спрямованих на 
використання в практиці державного управління 
сформованих міжнародним історичним і сучасним 
досвідом засобів публічної політики. Система 
функцій імплементації складається в певну логічну 
послідовність: цілепокладання (визначення мети і 
завдань), вивчення, селекція (відбір), трансформація 
(пристосування), інкорпорація (включення), адаптація, 
впровадження, використання, оцінювання та 
удосконалення.  

Публічна політика в сучасних країнах розви-
неної демократії розвивається поряд з традицій-
ними формами державного управління, створюючи 
додаткові можливості для пошуку ефективних 
рішень в процесі вироблення державної політики. 
Використання органами державної влади засобів 
публічної політики при здійсненні державного 
управління є плідним засобом підтримання власної 
ефективності. Міра ефективності засобів публічної 
політики в державному управлінні залежить від 
тих інституційних здобутків, що вдалося досягти у 
процесі її реалізації. Водночас аналіз підходів до 
запровадження засобів публічної політики свідчить, 
що в сучасних умовах змістовне навантаження 

цим інститутам надає перш за все активна позиції 
громадян та їх груп. Узагальнюючи практики 
використання засобів публічної політики, слід 
відзначити, що задля їх ефективного 
удосконалення й подальшого укорінення як на 
загальнодержавному, так і на місцевому рівні в 
Україні доцільним є врахування таких факторів: 

форми і процедури реалізації засобів публічної 
політики є різними, що свідчить про відсутність 
універсальних підходів щодо впровадження 
зазначених механізмів та визначення процедур їх 
реалізації. Кожна з країн дуже ретельно і зважено 
регламентує форми і процедури участі громадян у 
прийнятті політичних рішень;  

форми участі громадян і процедури їх 
реалізації формуються з урахуванням політичних 
традицій, засад адміністративно-територіального 
устрою, особливостей представницької системи 
(компетенції і повноважень) на конкретному рівні 
місцевого самоврядування кожної країни; 

унормування механізмів публічної політики в 
унітарних країнах передбачає: по-перше, закріплення 
ключових положень на конституційному рівні, 
зокрема йдеться про: врегулювання права участі 
громадян у вирішенні політичних питань на 
місцевому рівні та статусу й механізмів проведення 
дорадчих референдумів; врегулювання у законо-
давстві загальнонаціонального рівня – у спеціальних 
законах про форми і процедури публічної політики 
на місцевому рівні або в межах законів, що 
регулюють функціонування органів місцевого 
самоврядування; врегулювання у нормативних 
актах відповідних адміністративно-територіальних 
одиниць, зокрема у статутах територіальних 
громад. 

найбільш поширеними позавиборчими формами 
публічної політики є громадська ініціатива та 
дорадчі референдуми. Задля їх ефективної реалізації 
у нормативно-правовій базі чітко визначаються 
предмети ініціатив, а також механізми перевірки 
відповідності питань і пропозицій, що виносяться 
на громадське обговорення, положенням Основного 
Закону держави та іншим нормативно-правовим 
документам. 

Недосконала правова база та неефективність 
практичної реалізації механізмів публічної політики 
негативно впливає на розвиток суспільно-
політичного життя та не дозволяє ефективно 
використовувати їх як засоби участі населення у 
політичному процесі. Відтак, на сьогодні в Україні 
найбільш поширеним засобом впливу громадян на 
політичну владу залишаються електоральні 
процедури, що значно обмежує вплив населення 
на перебіг подій у політичному процесі у 
міжвиборчі цикли.  

Історичний досвід розвитку демократії 
свідчить, що особлива роль в налагодженні 
ефективних механізмів публічної політики традиційно 
належить Главі держави. Тому, сьогодні змістовне 
і технологічне вдосконалення процедур підготовки 
та проголошення послань і звернень Президента 
України, проведення Президентських слухань 
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виступає одним із головних напрямів подальшого 
розвитку і модернізації діяльності не лише 
інституту президентства, а й усієї системи 
імплементації засобів публічної політики в 
державному управлінні України. 

Разом з тим, перспективами розвитку діалогу 
законодавчої та виконавчої влади з громадськістю 
в режимі публічної політики може бути: 
проведення Верховною Радою України національних 
тематичних «круглих столів» з обговорення 
найбільш соціально-значимих законопроектів; 
розвиток громадської експертизи діяльності 
органів виконавчої влади та громадського 
консультування. 

В процесі налагодження тісної взаємодії та 
співпраці між органами державної влади та 
«третім сектором», для комплексного ефекту 
доцільним є використання всіх форм замученості 
громадськості, оскільки кожна з них є ефективною 
при певних умовах.  

Крім результатів, які підтверджують базову 
гіпотезу, про те, що комплексна імплементація 
засобів публічної політики в системі державного 
управління України сприятиме підвищенню 
ефективності й результативності процесів вироблення 
та реалізації державної політики, на себе 
звертають увагу наступні результати аналізу 
експертної думки: 

лобіювання, як засіб формування державної 
політики, в сучасних умовах є більш ефективним, 
ніж виспутапиме в майбутньому; 

ефективність масових публічних заходів в 
сучасній Україні вірогідно досягла максимального 
значення для мирних зібрань громадян і в 
перспективі вона значно не зміниться; 

порівняно з сучасним станом має значно зрости 
ефективність електронного урядування; 

на особливу увагу заслуговує перспектива 
підвищення політико-управлінської ефективності 
всенародного референдуму, як засобу прямої 
демократії. Поряд з тим, як механізми реалізації 
засобів публічної політики – опитування 
громадської думки та проведення національних 
«круглих столів» вдаються в перспективі більш 
ефективним, ніж дорадчі референдуми. 

Висновки: узагальнення результатів теоретичного 
дослідження та їх експертна верифікація дають 
можливість сформувати й надати практичні 
рекомендації щодо подальшої імплементації в 
системі державного управління дієвих засобів 
публічної політики, з урахуванням обставин 
сучасного стану та перспектив розвитку 
політичної системи України: 

1. На порядку денному імперативно стоїть 
потреба удосконалення законодавчої бази забезпе-
чення засобів публічної політики у процесі 
державного управління. В цьому контексті 
доцільними є такі заходи, як: розробка проекту 
нової редакції Закону України «Про всеукраїнський і 
місцеві референдуми»; удосконалення актів 
правової регламентації діяльності місцевих рад – 
зокрема, у питаннях їхньої взаємодії із територіальною 

громадою: Про статут територіальної громади; 
Про загальні збори громадян за місцем 
проживання; Про місцеву ініціативу тощо. 

На локальному рівні всім місцевим радам 
необхідно затвердити статути територіальних 
громад а також положення про: місцеву ініціативу, 
громадські слухання, загальні збори громадян за 
місцем проживання, порядок консультацій із 
громадськістю щодо формування та реалізації 
місцевого бюджету та програми соціально-
економічного розвитку, порядок легалізації органів 
самоорганізації населення в місті, порядок 
делегування органам самоорганізації населення 
окремими повноваженнями відповідної місцевої 
ради, фінансів та майна. 

В зв’язку з цим, доцільним передбачити у 
Законі України «Про місцеве самоврядування в 
Україні» норми, які б встановили: 

обов’язок місцевих рад затверджувати статути 
територіальних громад та зазначених вище норма-
тивних актів;  

відповідальність за маніпулювання громадською 
думкою, зокрема за фальсифікацію громадських 
слухань; 

обов’язкові положення про форми громадської 
участі на місцевому рівні, які мають містити 
статути територіальних громад та рішення рад. 
Серед таких положень дуже важливо передбачити 
порядок розгляду місцевими радами пропозицій 
громадськості, підстави для відмови відповідною 
радою підтримати громадські ініціативи, положення 
щодо юридичної відповідальності за невиконання, 
положень, які прописані. 

2. Небажання органів місцевої влади 
усвідомити суспільну значимість громадських 
ініціатив потребує застосування заходів покращення 
виконавчої дисципліни. Виявляється доцільним 
впровадження моніторингу додержання законодавства 
з питань забезпечення права громади на реалізацію 
механізмів прямої демократії та притягнення до 
відповідальності посадових осіб за його порушення. 

Задля забезпечення демократичних принципів 
публічної політики мають бути передбачені: 
можливості прийняття громадської ініціативи без 
проведення референдуму, зокрема на основі 
розгляду конкретних пропозицій у місцевих радах; 
механізми оскарження рішень місцевих рад щодо 
відмови від реалізації громадської ініціативи; 
процедури зміни рішення, прийнятого на 
референдумі, шляхом іншого референдуму протягом 
конкретного періоду часу. 

3. З метою налагодження стабільних механізмів 
інформування та забезпечення прозорості владної 
діяльності доцільно здійснити наступні заходи: 

прийняття Закону «Про доступ до публічної 
інформації»; 

посилення відповідальності за порушення 
права на доступ до інформації шляхом внесення 
змін до Кодексу про адміністративні правопору-
шення та Кримінального кодексу України; 
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забезпечення публічності громадського сектору 
через підвищення ефективності інформаційного 
потенціалу його інституцій; 

забезпечити підготовку та оприлюднення на 
офіційних сайтах органів влади планів проведення 
консультацій з громадськістю, проектів державних 
і регіональних програм економічного, соціального 
та культурного розвитку, рішень щодо ходу їх 
виконання. 

4. З метою розширення участі населення у 
суспільно-політичних процесах потребують розробки 
механізми функціонування структури громадської 
експертизи при органах державної влади та 
місцевого самоврядування. Зокрема, доцільно забез-
печити обов’язкову практику розгляду проектів 
законодавчих актів, програм діяльності органів 
виконавчої влади та Уряду в цілому, інших 
урядових програм, програм діяльності органів 
місцевого самоврядування через громадську 
експертизу. А також, сприяти розвитку нових 
форм залучення громадськості (теледебати, дискусії, 
семінари, форуми, запровадження спеціалізованих 
рубрик у друкованих та електронних ЗМІ тощо) до 
формування і прийняття політичних рішень. 

5. Посиленню інституційної спроможності 
дорадчих структур при органах державної влади 
сприятиме: 

завершення процесу формування громадських 
рад при центральних органах виконавчої влади та 
при комітетах Верховної Ради України; 

визначення необхідного кола інформаційно-
аналітичних матеріалів, які державні органи мають 
надавати громадським радам; 

запровадження єдиної звітності про діяльність 
дорадчих структур та її результати з обов’язковим 
оприлюдненням цієї інформації на Інтернет-сайтах 
відповідних органів влади; 

Надзвичайно важливе значення має прийняття 
Закону України «Про участь громадськості у 
формуванні та реалізації державної політики, 
вирішенні питань місцевого значення», в якому 
доцільно передбачити заборону очолювати громадські 
ради керівникам органів виконавчої влади, при 
яких утворюються дорадчі структури та розширити 
репрезентативний склад дорадчих структур представ-
никами органів самоорганізації населення. 

6. Перспективи подальших наукових досліджень 
публічної політики в державному управлінні України, 
пер за все, полягають у подальшій розробці 
механізмів їх ефективного застосування за умов 
активного політичного та адміністративного 
реформування держави. 
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